感动海南的身边好人

在屯昌县南坤镇黄岭村委会的 办公室里,一本磨得起了毛边的手 账摊在桌上。翻开手账,字迹略显 潦草

"1月22日,陆世梅阿婆脚疼走 不了路,水缸见底了。提满水,又捎 来油、米和粉丝,让她好好过年。"

"2月10日,杜秀英阿婆厨房短 路,电工修好后,我试了3次电灯才 放心。"

"7月4日,给晓佳送新书包,她 举着转圈时,刘海都汗湿了。"

这样的事,在这个小小的手账 本里记了厚厚一沓。这些琐碎的记 录,也串起了一位基层妇女干部的 14年时光。

手账的主人,名叫张东花,今年 42岁。作为黄岭村委会副主任、妇 联主席,这位"80后"基层妇女干 部,用脚步丈量民情,用实干赢得民 心。10余年间,她在村委会下属5 个自然村的乡间小路上,走坏了30 多双鞋,骑坏了4辆代步车,走出了 -条写满"牵挂"的路。

南国都市报记者 任桐 实习 生 叶晓天 通讯员 林小丹

当琐碎日常变成心头牵挂

时间回溯到14年前。

2011年,28岁的张东花第一次走进黄岭村 委会办公室时,心里还有些发慌。此前她在海 口的美容院做美容师,穿着高跟鞋做美容护理 工作是日常;而现在,她要面对的是5个分散的 自然村、1200多位村民,以及数不清的家长里

"刚开始啥也不懂,就跟着前辈学,学着记 手账。"张东花的手账从第一本到现在,记满了 村民的需求。

陆世梅阿婆是她手账里出现最多的名字之 一。老人的独女远嫁后,张东花成了她最常念 叨的人。

2025年春节前,一天清晨,张东花踩着没过 脚踝的露水去送年货,看见老人正扶着墙往水 缸挪,枯瘦的手抓着半瓢水。张东花放下东西 就拿起扁担往河边走,3趟下来,满满一缸水映 着老人笑皱的眼角。可谁也没料到,这意是她 最后一个能给陆阿婆送年礼的冬天。

老人走后,她的女儿陈春兰从外地赶回来, 握着张东花的手直掉眼泪:"我妈总说,东花比 亲闺女还亲,灯不亮了她来换,电线烧了她找人 修,床边的灯都特意选瓦数高的,就怕老人看不

对留守儿童杜晓佳的"牵挂",同样写满了 5个春夏秋冬。这个父母不在身边的孩子,总 把张东花带来的零食省给83岁的奶奶。

放暑假前,晓佳生病呕吐,还攥着缝补过的 旧书包念叨要上学,转天张东花就揣着新书包 来接她:"暑假带你去夏令营。"这话在她心里盘 了好几天——为了让祖孙俩过得好些,她正盯 着"爱助事实孤儿"项目的申请进度,手机备忘 录里记着民政部门的咨询电话,还有晓佳的校 服尺码。

"东花每月都来,米缸快见底了准添新米, 晓佳校服短了她比我先发现。"奶奶陈金美坐在 矮凳上,看着孙女蹦跳的背影直抹眼角,双手不 停来回摩擦。

屯昌乡村妇女干部张东花

14年跑村路,替村里谋福利,帮村 民排忧解难,跑腿帮办:

·本手账里的



张东花(左一)走访村民家了解情况。(记者 洪盛伟 摄)

从高跟鞋到运动鞋的转变

张东花回忆起在美容院工作的那段时间——彼 时她和同事们常穿高跟鞋,精心打扮,若是继续留在那 里,或许早已像同批美容师那样当上了店长,依旧踩着 精致的鞋履。

2007年结婚后,她回到黄岭村务农,后来成了村委会 干部,那些鞋便很少再穿。"为了工作方便,都是穿运动 鞋。"她说着笑起来,"再没有那种精致女人的样子了。"

"刚开始入职时,每月的补助才400元,连买菜钱 都不够。"张东花笑着说。14年里,她磨坏了30多双运 动鞋,脚底磨出洞、脚趾顶破鞋是常事。她换了4辆代 步车,车筐里永远装着创可贴、针线包,还有村民托她 买的降压药。去年暴雨冲毁了路段,她深一脚浅一脚 蹚水去送救济粮,胶鞋灌满泥浆,走到村口时,裤脚能 拧出半盆水。

有人问她,从光鲜的美容师变成天天跑村的"泥腿 子",后悔吗?她翻开手账,指着其中一页:"你看,晓佳 第一次叫我'张妈妈'那天,我记了三行字。"那天杜晓 佳举着她送的画册,突然小声喊了句"妈妈",张东花愣 了半天,眼泪掉在画册上,晕开了一小块墨迹。

为了让村民理解政策,她带着村干部挨家挨户算 电费账,解释安装路灯的好处;为了争取修路资金,她 跑部门磨破嘴皮,回来时嗓子哑得说不出话;为了帮两 户癌症患者申请救助,她多次往民政部门跑,把村民的 病历和家庭情况背得滚瓜烂熟……

"群众工作哪有不委屈的?"她坦言,有村民不理解 政策时会抱怨,有没争取到福利的会指责,但"多跑几 趟,多讲几次,心就通了。"

2021年,张东花被评为"全国妇联系统劳动模范"; 2025年,她又拿到了"全国劳动模范"证书。摩挲着烫 金的字,她总说:"这奖该给所有村干部,我不过是多走 了几趟路。"

村民心中最可靠的人

夕阳把张东花的影子拉得很长,她 正往黄岭村委会加赖村的方向走去。手 账本揣在兜里,下一页该记上给杜晓佳 买夏令营用品的事了。

14年过去,村里的路从土路变成 了硬化路,她的工资从400元涨到了 2000多元,可她的习惯没变:每天至 少往村里跑4个来回, 入户时总先摸一 摸村民家的米缸,临走前忘不了检查 灯泡亮不亮。

"东花姐,我家娃的学籍证明办好了 吗?""张主席,我婆婆的养老金认证该 弄了"……路上碰见的村民笑着打招 呼,她一一应着,顺手把谁家需要修水 管、谁家孩子该买校服的事记在手账上。

张东花牵头成立了8支巾帼志愿者 队伍,20名妇女骨干跟着她送亲情、解 心结; 她共调解家庭矛盾19例, 带学生 和妇女开展公益性劳动10次: 字背后,是她无数个清晨的奔波、深夜

"我就是个普通人,做的都是普通 事。"张东花说。可在黄岭村委会1200 名村民心里,这个总穿运动鞋、揣着手 账的女人,早已成了最可靠的存在-14年乡间路,她就像村口那盏路灯,亮 得不算耀眼, 却总能照亮最需要的地方。

如今,张东花的手账还在继续写 着,乡间的路还在继续走着。那些被她 温暖过的人, 也正带着这份温度, 把善 意传递下去。